Τεχνολογίες Διαδικτύου και Δικτύων Ευρείας Ζώνης

(ύλη του μεταπτυχιακού μαθήματος)

1. Αρχές και Αρχιτεκτονική του Διαδικτύου

Περιγράφονται οι βασικές αρχές και η αρχιτεκτονική του Διαδικτύου. Πιο συγκεκριμένα δίνονται οι ορισμοί βασικών εννοιών απαραίτητων για την περαιτέρω κατανόηση του μαθήματος (όπως πρωτόκολλο, άκρη του δικτύου, πυρήνας του δικτύου, δικτυακές οντότητες, δίκτυο πρόσβασης, φυσικό μέσο, μεταγωγή πακέτου/κυκλώματος, δομή του Διαδικτύου και των Παρόχων Υπηρεσιών Διαδικτύου, απόδοση Διαδικτύου, παράμετροι απόδοσης, καθυστέρηση, απώλεια πακέτων κτλ).

2. Στοίβα πρωτοκόλλων Διαδικτύου (IP, TCP, UDP, ARP, ICMP)

Περιγράφονται τα επί μέρους στρώματα που ορίζονται στο Διαδίκτυο και αναλύονται σε βάθος τα πρωτόκολλα στρώματος Μεταφοράς και Δικτύου. Αναλύεται η έννοια της διαστρωμάτωσης με αντίστοιχα παραδείγματα εφαρμογών του Διαδικτύου. 

3. Διευθυνσιοδότηση και αλγόριθμοι/πρωτόκολλα δρομολόγησης

Παρουσιάζονται οι διαδικασίες διευθυνσιοδότησης και δρομολόγησης στο Διαδίκτυο. Περιγράφονται αναλυτικά οι τάξεις των IP διευθύνσεων και οι αλγόριθμοι δρομολόγησης που χρησιμοποιούνται στο Διαδίκτυο. Δίνονται παραδείγματα διαφορετικών αλγορίθμων δρομολόγησης καθώς επίσης και αναλυτική περιγραφή των συνηθέστερων πρωτοκόλλων δρομολόγησης που χρησιμοποιούνται στο Διαδίκτυο (RIP – OSPF).

4. DSL (Broadband Access) 

Παρουσιάζονται οι πλέον διαδεδομένες παραλλαγές της τεχνολογίας xDSL (ADSL, ADSL2, HDSL,SDSL, VDSL κλπ) καθώς και οι βασικότερες τεχνικές διαμόρφωσης. Περιγράφεται αναλυτικά η συνολική αρχιτεκτονική της ψηφιακής γραμμής συνδρομητή, ο τοπικός βρόχος και οι διάφορες τεχνικές πρόσβασης που χρησιμοποιούνται σε αυτόν από τους παρόχους σήμερα (LLU, bitstream access), ο εξοπλισμός στην πλευρά του συνδρομητή αλλά και στο τερματικό κέντρο.

5. Νέο Ευρωπαϊκό Ρυθμιστικό Πλαίσιο για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες 

Παρουσιάζονται οι βασικές αρχές του Νέου Ευρωπαϊκού Ρυθμιστικού Πλαισίου αναφορικά με τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες. Πιο συγκεκριμένα παρουσιάζονται οι νέες Οδηγίες της ΕΕ σύμφωνα με τις οποίες κάθε Κράτος Μέλος θα πρέπει να ρυθμίζει τον τομέα των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. Συγκεκριμένα παρουσιάζονται οι διαδικασίες Αδειοδότησης, οι αρχές που διέπουν την παροχή Καθολικής Υπηρεσίας Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και τέλος οι αρχές που διέπουν την παροχή πρόσβασης ενός παρόχου σε έναν άλλο πάροχο (όπως π.χ. Διασύνδεση δικτύων). Οι νέες Οδηγίες έχουν ενσωματωθεί στα εθνικά δίκαια όλων σχεδόν των Κρατών Μελών, ενώ σύντομα αναμένεται να ενσωματωθούν και στο Ελληνικό εθνικό δίκαιο.

6. Ρυθμιστικό Πλαίσιο για απόκτηση πρόσβαση από νέους παρόχους 

Περιγράφονται οι βασικές αρχές / μεθοδολογίες  μέσω των οποίων οι νέοι / εναλλακτικοί πάροχοι δύναται να αποκτήσουν πρόσβαση σε τελικούς χρήστες προκειμένου να παρέχουν υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην παροχή τηλεφωνικών υπηρεσιών μέσω της υποδομής του κυρίαρχου παρόχου (Επιλογή , Προεπιλογή Φορέα  - Carrier Selection, Preselection) στην Αδεσμοποίηση του Τοπικού Βρόχου του κυρίαρχου παρόχου (Local Loop Unbundling), καθώς επίσης και στην παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών μέσω του DSL δικτύου του κυρίαρχου παρόχου (Bitstream).

7. Ανάλυση Αγορών

Το Νέο Ευρωπαϊκό Ρυθμιστικό Πλαίσιο για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες επιβάλει στις Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές να κάνουν ανάλυση του επιπέδου του ανταγωνισμού στις επιμέρους αγορές των ηλεκτρονικών επικοινωνιών προκειμένου να εξετάσουν κατά πόσο οι εν λόγω αγορές είναι ανταγωνιστικές ή όχι. Στις περιπτώσεις όπου το επίπεδο του ανταγωνισμού σε μία αγορά δεν είναι ικανοποιητικό, τότε η Εθνική Ρυθμιστική Αρχή θα πρέπει να επιβάλει τουλάχιστον μία ρυθμιστική υποχρέωση στους παρόχους οι οποίοι έχουν χαρακτηρισθεί ως έχοντες Σημαντική Ισχύ στην έν λόγω αγορά. Στην παρούσα  ενότητα θα παρουσιασθούν οι επιμέρους αγορές των ηλεκτρονικών επικοινωνιών τις οποίες θα πρέπει να εξετάσει κάθε Εθνική Ρυθμιστική Αρχή, οι διαδικασίες οι οποίες θα πρέπει να ακολουθηθούν για την ανάλυση του επιπέδου του ανταγωνισμού και τέλος οι πιθανές ρυθμιστικές υποχρεώσεις οι οποίες δύναται να επιβληθούν στους παρόχους ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

8. Ποιότητα υπηρεσίας (QoS) στο Διαδίκτυο (IntServ, RSVP, DiffServ)

Περιγράφονται οι απαιτήσεις για ποιότητα υπηρεσίας στο Διαδίκτυο και οι σημαντικότεροι εκπρόσωποι ποιότητας υπηρεσίας όπως οι Ενοποιημένες Υπηρεσίες (Integrated Services, IntServ), το Πρωτόκολλο Δέσμευσης Πόρων (Resource Reservation Protocol, RSVP) και οι Διαφοροποιημένες Υπηρεσίες (Differentiated Services, DiffServ).

9. Μεταγωγή Ετικέτας Πολλαπλών Πρωτοκόλλων (Multi-protocol Label Switching, MPLS)

Περιγράφονται οι βασικές αρχές του MPLS, πώς γίνεται η κατανομή της ετικέτας, το Πρωτόκολλο Κατανομής Ετικετών (Label Distribution Protocol, LDP) και το Πρωτόκολλο Κατανομής Ετικετών με Περιορισμούς (Constraint Routed Label Distribution Protocol, CR-LDP), με αντίστοιχα παραδείγματα.

